

丑闻频出 是什么拖累了 日本制造



取締役会長 / Chairman

豊田 章男 Akio Toyoda

6月3日，丰田汽车公司董事长（董事长）丰田章男在东京召开的记者会上鞠躬道歉。新华社发

日本国土交通省4日、5日先后突击检查丰田汽车总部、雅马哈发动机公司总部，日本车企新一轮数据造假事件正在持续发酵。与之类似，小林制药保健品致消费者健康受损、神户制钢以次充好、三菱电机常年数据造假……近年来，一件又一件丑闻让以“工匠精神”为傲的日本制造业备受打击。

“日本制造”为何近年来频现丑闻？对日本经济产生多大影响？打破金字招牌后，日本产品是否还有竞争优势？

品质让位于成本

从神户制钢到三菱电机，从日产到丰田，老牌车企近年丑闻频发。不少日本专家反思，主要原因之一是企业把保证产品品质让位于成本管理。此外，也存在生产管理、企业伦理和日本相关管理制度有缺陷等问题。

目前正在发酵的车企丑闻始于去年12月。当时，丰田子公司大发被曝30多年间在量产认证测试中造假，涉及其在本国国内生产的全部车型。此后，国土交通省责令其他获得量产车型认证的汽车、摩托车制造商及相关企业自查。

国土交通省本月3日在官网发表声明称，对85家车企的调查显示，丰田、马自达、雅马哈发动机、本田、铃木的38种车型存在认证欺诈问题。丰田汽车公司董事长丰田章男3日承认，商品交货期短，又被多次返工，给最后认证测试阶段的员工造成过大压力。此外，生产周期和程序漫长复杂，没有人能掌握全部流程等可能都是造假原因。

往前回溯，今年3月，老牌药企小林制药公司含红曲成分保健品被曝致消费者健康受损，多人死亡，引发日本社会震动；2021年6月，三菱电机被曝数据造假长达30多年；2018年7月，日产汽车公司承认，该公司在日本国内的5家工厂存在尾气排放和油耗测量数据造假问题；2017年10月，钢铁生产企业神户制钢所承认篡改部分铜、铝产品检验数据，以次充好……

20世纪90年代以来，日本国内大量企业面临生产成本上升、利润率下降的难题，为保住市场份额，各大公司降本提效，把压缩成本当做首要目标。与此同时，很多历史悠久的制造业巨头开始面临设备老化问题，再加上人口减少导致的招工难等因素，企业运转压力倍增。

商业诉讼律师仓桥雄作指出，制造业造假有一个共同点，就是面对难以达成的目标，不惜违法违规、逾越底线。

经济复苏大受影响

日本制造业近年来丑闻不断，拖累经济增长。以正在发酵的车企丑闻为例，因为日本汽车产业的产业链长、关联企业众多，停产和停止出货时间过长，可能给正在缓慢复苏的日本经济带来重创。

今年1月，丰田集团旗下重要部件商丰田自动织机曝出数据造假丑闻，丰田、日产的部分工厂因供应链中断被迫停工。大发及丰田自动织机造假事件曝光导致日本汽车产业一季度出货量下降，拖累当季矿业生产下滑，也成为日本经济一季度负增长的重要背景之一。日本内阁府5月16日发布的初步统计结果显示，今年第一季度日本实际国内生产总值(GDP)环比下降0.5%，按年率计算降幅为2.0%，降幅之大超过媒体和机构预期。

据日本汽车工业会统计，在全部制造业中，汽车行业约占行业出货量的20%，包括零部件在内的研发支出占比近30%，都是制造业中占比最高的。包括关联产业在内，汽车行业从业总人口超过550万。日本大型信用调查公司帝国数据库统计，截至5月，8大汽车制造商的供应链涉及的公司总数为5.9万家，总交易额约为41.9万亿日元(约合1.94万亿元人民币)。仅丰田的供应链就包含3.9万家公司，交易总额达20.7万亿日元(约合9600亿元人民币)。

中西汽车产业调研公司首席分析师中西孝树认为，丰田和马自达的减产规模很可能在2个月内达到2万辆至3万辆。瑞穗研究与技术公司高级经济师酒井才介说，“受此影响，5至6月(经济)正

常化的步伐可能会放缓”。

制造业走下坡路？

针对日本制造业的现状，也出现了不少“唱衰”的声音。一些专家认为，日本制造业在基础研究方面依然有独特优势，与此同时，也应警惕危机可能成为日本制造业走下坡路的拐点。

日本瑞穗银行商务解决方案部主任研究员汤进认为，日本在材料化学、产业链上游有非常雄厚的基础研究积累，让中下游可以如鱼得水地生产出品质好、性价比高的产品。另外，对于终端产品，日企灵活性强，能做到根据客户需求来生产、改良。这些都是日本制造业的优势所在。

汤进说，从认证违规事件曝光一事，尚不能断定日本汽车行业整体在走下坡路。以丰田为例，现在的生产技术已经非常成熟，燃油车技术不用像以前爬坡时期那样做大规模改良改善，只要保证产业链供应，按流程要求生产即可。不过，近年来随着电动化智能化技术的发展，日本车企在燃油车时代打造的“皮实、省油、耐操控”等优势正在消失。光环下的自大和新能源车崛起引起的焦虑是这次集体造假的诱因之一，或许会成为日本汽车制造业走下坡路埋下伏笔。

汤进认为，日本汽车行业目前确实存在许多问题。丑闻曝光后，多家企业的多种车型停产，影响到整个产业链。他说，虽然此次认证欺诈事件不会从根本上影响日本汽车品牌，但如果日本制造业在经历这次大规模作弊行为后不进行彻底改善，日本的“工匠精神”今后会光芒不再。在家电、半导体和电子行业被纷纷赶超之后，如果汽车业也开始走下坡路，日本整个制造业都会失去信心。

美国波音“星际客机” 进行首次载人试飞

美国东部时间5日10时52分(北京时间22时52分)，“星际客机”搭乘美国联合发射联盟公司“宇宙神5”型火箭从佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空，将美国宇航员巴里·威尔莫尔和苏尼·威廉姆斯送往国际空间站。波音公司随后确认，“星际客机”顺利入轨，正在前往国际空间站途中。

这是“星际客机”首次载人试飞。按计划，“星际客机”将于美国东部时间6日中午与空间站对接。据美国航天局介绍，两名宇航员将在空间站停留约8天，对“星际客机”飞船及其子系统进行测试。“星际客机”还搭载了约345公斤货物，包括食物和必需品等。

此次任务结束后，美国航天局将对“星际客机”执行常规商业载人航天任务，定期运送宇航员往返空间站进行最后认证。

据新华社

美国驻黎巴嫩 大使馆遭枪击

黎巴嫩陆军司令部5日发表声明说，位于黎巴嫩首都贝鲁特北部的美国驻黎巴嫩大使馆当日上午遭到枪击，一名袭击者已被逮捕。美国大使馆方面表示，没有工作人员受伤。

声明说，这名袭击者拥有叙利亚国籍，部署在该地区的黎军士兵在反击中将其击伤。目前袭击者已被送往医院接受治疗，黎军在使馆附近进行搜索，以查明是否还有其他武装人员参与袭击。

到目前为止，没有任何组织宣布制造了此次袭击事件。

据新华社

马德里一法院因腐败案 传唤西班牙首相夫人

西班牙首都马德里的法院4日传唤本国首相夫人贝戈尼亚·戈麦斯，要求她7月5日作为“受调查对象”就其被指控“在私营领域腐败和利用影响力受贿”到法院作初步调查阶段的供述。

戈麦斯被西班牙反贪非政府组织“清廉之手”起诉，上述法院4月16日介入调查。按照法新社说法，“清廉之手”与西班牙极右翼势力有关联。

近一周前，这家法院拒绝检方所作不予受理案件的请求，认为已有“足够”证据继续推进调查。该法院当时称，正调查疑似与戈麦斯有关联的一家合资企业成功竞标公共合同事宜。

路透社报道，“清廉之手”还指控戈麦斯涉嫌利用首相夫人的影响力，为其开设的大学硕士课程“拉赞助”。

戈麦斯不担任公职，在其丈夫佩德罗·桑切斯2018年出任西班牙首相后，她继续工作且一直从事非政府组织等领域的筹款活动。

被指控涉腐败案后，戈麦斯迄今未公开回应。

据新华社

斯洛文尼亚 承认巴勒斯坦国

斯洛文尼亚国民议会4日投票批准正式承认巴勒斯坦国，希望此举有助于制止加沙地带的暴力冲突。

斯国民议会当天就承认巴勒斯坦国相关议案进行投票，在全部90名议员中53名议员参加了投票，其中52名议员投了赞成票，没有反对票。主要反对党议员没有参加投票。随后，斯议长祖潘契奇宣布，斯洛文尼亚承认巴勒斯坦为独立主权国家。

据新华社

印度总理莫迪向总统递交辞呈

新华社新德里6月5日电 印度总理莫迪5日向总统穆尔穆递交辞呈。穆尔穆接受了辞呈并要求总理和内阁继续履职，直至新政府产生。

据悉，这是莫迪组建新政府前的必要程序之一。

根据印度选举委员会5日凌晨公布的印度人民院(议会下院)第18届选举最终计票结果，执政党印度人

民党主导的全民民主联盟获得过半数席位，有权组建内阁。莫迪当日主持内阁会议，建议解散第17届人民院，启动新一届政府的组建程序。

据印度媒体报道，莫迪可能于8日宣誓就职，开启他的第三个总理任期。他也将成为继开国总理尼赫鲁之后首位连任三届的印度总理。

据新华社

汶川县漩口镇赵公村素朴民宿招租公告

生活不止眼前的苟且 还有诗和远方
来汶川赵公村 开一间民宿 沏一壶茗茶
闲看庭前花开花落 漫随天外云卷云舒

素朴民宿包含：9个房间，9个卫生间，1个公厕，厨房餐厅配套，1个露天平台(30平方)，绿化亮化400平方米，1个公共休闲区50平方，1个停车场，1个充电桩，3个汤池，1个化粪池及排污设施完善，总建筑面积约1080平方米。租赁期限、租赁价格面议，欢迎来电洽谈！

联系人：高老师 13388170166
吴老师 18990413354